
  

  فيزيك

  دست آورد: توان جريان را به دهد، بنابراين مي را نشان مي R3سنج، اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت ـ ولت» 2«گزينه  -1
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  مقاومت مقدار با يكديگر متوالي هستند و داريم: 3از طرفي هر 
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  حلقه با يك مولد داريم: بنابراين از رابطه جريان الكتريكي در مدار تك

T

I r /
R r / r


     

 
12

2 0 5
5 5

  

  ها) (متوسط) ياب) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ تركيب مقاومت (فضل

  

V)/اهمي با هم مـوازي هسـتند   5/1اهمي و  3كه مقاومت  آوريم، سپس با استفاده از اين دست مي ـ ابتدا جريان كل را به» 2«گزينه  - 2 V )3 1 5 

  كنيم: را محاسبه مي I1جريان
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  توانيم با استفاده از قانون حلقه جريان كل را بيابيم: حالا مي
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V/كه و اين Aبا توجه به قانون گره در نقطه  V1 5   آوريم: يدست م را به I1است، جريان 3
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  ها) (متوسط) ) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ تركيب مقاومت87(سراسري تجربي ـ 

كند و جرياني از  تصال كوتاه مياهمي را ا 8باشند، بنابراين آمپرسنج دو مقاومت متوالي  آل مي سنج ايده جا كه آمپرسنج و ولت ـ از آن» 1«گزينه  - 3
  موازي هستند، بنابراين: R2و R1هاي شود. مقاومت صورت زير ساده مي كند و مدار به ها عبور نمي آن
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  و جريان مدار برابر است با:
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  دهد: سنج نيز اختلاف پتانسيل دو سر مولد را نشان مي ولت

                                                                                                 V Ir v      12 2 2 8  

  ها) (متوسط) ومتياب) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ تركيب مقا (فضل

eqrدانيم توان خروجي مولد هنگامي بيشينه است كه مقاومت معادل مدار برابر با مقاومت داخلي باتري شـود  ـ مي» 3«گزينه  - 4 R  بنـابراين ،
  كنيم: مقاومت معادل را حساب مي
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eqR     2 3 1 ,متوالي6 ,R 1 45 23  

 ها) (متوسط) ياب) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم ـ تركيب مقاومت (فضل

  



دهد. با توجه به شكل زير، با حركت عقربه دور مسير  نربا نشان ميـ شكل زير جهت خطوط ميدان الكترومغناطيسي را در اطراف آه» 4«گزينه  - 5
كند. از مكان  درجه دوران مي 180، 2به مكان  1 كانتوان ميزان دوران عقربه را نسبت حالت اولش محاسبه كرد؛ با حركت عقربه از م اي مي دايره

درجـه دوران   180، 1بـه   4دهد و نهايتاً از مكان  درجه تغيير جهت مي 180، 4به  3دهد؛ دوباره از مكان  درجه تغيير جهت مي 180، 3به مكان  2
كند، در نتيجه عقربه با حركت كامل دور دايره، مي  4 180   كند. دوران مي 720

  
  ) (مغناطيس ـ ميدان مغناطيسي) (متوسط)96(سراسري رياضي ـ 

 1نام آن به يكديگر نزديك شده است؛ يعني قطب  هاي هم آهنربا هستند و قطب 2، حتماً هر كنند ـ وقتي دو جسم يكديگر را دفع مي» 3«گزينه  - 6

آهنربا باشند يـا يـك ميلـه آهنربـا و      2كنند ممكن است هر  جسم يكديگر را جذب مي 2باشد، ولي وقتي  مي A ،Sميله  2و قطب  A ،Nميله 
  توان اظهارنظر دقيق كرد. نمي Bين در مورد جسم صورت القا آهنربا شده است، بنابرا ديگري آهن باشد كه به

  هاي مغناطيسي) (متوسط) ياب) (مغناطيس ـ مغناطيس و قطب (فضل

و در خارج آهنربا ميـدان   Nبه  Sهاي جغرافيايي آن است و در داخل آهنربا ميدان از  هاي آهنرباي زمين خلاف قطب دانيم قطب ـ مي» 1«گزينه  - 7
  باشد. ) ميبه سمت بالا ( Z) و در نقطه به سمت پايين ( Pن در نقطه باشد، بنابراي مي Sبه  Nاز 

  
  هاي مغناطيسي و ميدان مغناطيسي زمين) (آسان) ياب) (مغناطيس ـ قطب (فضل

  ـ طبق رابطه زير داريم:» 4«گزينه  - 8
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  ) (مغناطيس ـ نيروي وارد بر ذره باردار متحرك در ميدان مغناطيسي) (متوسط)98(سراسري رياضي ـ 

هـا در جهـت ميـدان     كه بسـته شـدن انگشـت    طوري انگشت در جهت بردار سرعت قرار بگيرد، به 4ـ طبق قانون دست راست اگر » 3«گزينه  - 9
كه علامت بار الكترون منفي است در انتهـا جهـت    دهد. با توجه به اين ي وارد بر بار مثبت را نشان ميمغناطيسي باشد، شست دست جهت نيرو

  (كتاب همراه علوي) (مغناطيس ـ نيروي وارد بر ذره باردار متحرك در ميدان مغناطيسي) (آسان)كنيم.  دست آمده را برعكس مي نيروي به

آوريـم. حـالا از    دسـت مـي   بـه  εمنفي است به كمك دست چـپ نيـروي وارد بـر آن را برونسـو     كه بار الكترون ـ با توجه به اين» 4«گزينه  -10
Fرابطه qvBsin  كنيم: اندازه نيروي مغناطيسي وارد بر الكترون را محاسبه مي  
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  روي وارد بر ذره باردار متحرك در ميدان مغناطيسي) (متوسط)) (مغناطيس ـ ني1400(سراسري رياضي ـ 

  ـ» 2«گزينه  - 11

I I I I

B B B B

F B I L sin F
F BILsin /

F B I L sin F

  

  

     
             



1 6

5 5

1 3

4 4

3 6 9
1 1 0 9

4 5 10
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  ايد نيروي مغناطيسي وزن ذره را خنثي كند.ـ براي منحرف نشدن ذره از مسيرش ب» 4«گزينه  -12
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  با توجه به قاعده دست راست جهت ميدان نيز بايد به سمت جنوب باشد.

  ياب) (مغناطيس ـ نيروي مغناطيسي وارد بر ذره باردار متحرك در ميدان مغناطيسي) (متوسط) (فضل

  :كنيم را حساب مي ABـ ابتدا نيروي وارد بر قسمت » 1«گزينه  -13
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  سيم برابر است با: CDباشد، نيروي وارد بر آن صفر است. نيروي وارد بر قسمت  جهت ميدان مي هم BCچون سيم 
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  باشد، برآيند نيروها عبارت است از: خلاف جهت هم مي CDو  ABچون جهت نيروهاي 
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  ياب) (مغناطيس ـ نيروي مغناطيسي وارد بر سيم حامل جريان) (متوسط) (فضل

ـ براي حفظ تعادل بايد برآيند نيروهاي وارد بر سيم صفر باشد، چون جهت نيروي وزن رو به پايين است، پـس بايـد جهـت نيـروي     » 3«گزينه  -14
  باشد. راست، بنابراين جهت جريان رو به چپ مي مغناطيسي رو به بالا باشد و طبق قاعده دست
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ده دست راست براي بار منفي نيرو به سمت پايين و براي بار مثبت نيرو به سمت بالا است، بنابراين بار منفـي بـه سـمت    ـ طبق قاع» 2«گزينه  - 15
  شود و ذره خنثي نيز منحرف نخواهد شد. پايين و بار مثبت به سمت بالا منحرف مي

           

  ميدان مغناطيسي) (متوسط) ياب) (مغناطيس ـ نيروي مغناطيسي وارد بر ذره باردار متحرك در (فضل


